

Секция «География»

Типология рынков капитала развивающихся стран и государств с переходной экономикой

Прохоров Иван Александрович

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Географический факультет, Москва, Россия

E-mail: ivan.prokhoroff@gmail.com

В условиях глобализации мировой экономики вопрос доступа государств и компаний к современным источникам финансирования является ключевым [2, 3]. В этой связи наличие устойчивого внутреннего рынка капитала становится определяющим критерием для экономического развития.

Развивающиеся страны и страны с переходной экономикой, в отличие от группы развитых, характеризуются более широким разнообразием типов рынка капитала [1] с точки зрения структуры, уровня зрелости и других критерии. Некоторые из развивающихся стран имеют значительные национальные рынки капитала, включающие сопоставимые с размером экономики рынки акций, существенные объемы финансирования посредством эмиссии облигаций [4, 5]. У других же стран рынок капитала ограничен лишь банковским кредитом. Во многих странах, в силу отсутствия внутренних источников финансирования, субъекты национальных экономик почти целиком зависят от внешних. Целью проведения типологии является выработка комплексной экономико-географической картины национальных рынков капитала развивающихся стран и государств с переходной экономикой с позиции их структурных различий, уровня зрелости, а также установление взаимосвязи между состоянием рынков капитала и особенностями национальных экономик.

По результатам анализа широкого перечня показателей выделены основные типы национальных рынков капитала. Для каждого из типов выделены ядро и периферия. При этом выявлено, что в ряде случаев близость страны к такому ядру, либо к развитой стране с емким рынком капитала, вызывает сдерживание роста ее национального рынка капитала, способствуя привлечению финансирования национальными компаниями из иностранных источников. В наибольшей степени это проявляется для стран Центрально-Восточной Европы, вступивших в ЕС, а также Мексики. Установлено, что принадлежность к тому или иному типу определяют не только экономические, но и историко-географические особенности стран. Например, в отдельный тип выделен ряд стран Ближнего Востока из-за растущей роли исламского финансирования.

Литература

1. Краснояров В.Н. Страны с развивающимися рынками в условиях мирового экономического кризиса. М.: ИЕ РАН. 2010.
2. Рубцов Б.Б. Современные фондовые рынки. М.: Альпина Бизнес Букс. 2007.
3. Фомичев П.Ю. География мировой финансовой системы. М.: Изд-во Моск. Ун-та. 2001.

Конференция «Ломоносов 2012»

4. Банк международных расчетов: <http://www.bis.org>
5. Статистические базы Всемирного банка: <http://www.data.worldbank.org>

Слова благодарности

Автор выражает благодарность научному руководителю доц., к.г.н. П.Ю. Фомичеву за ценные советы и указания.